



海阳市创新“一二三三”工作思路，推动国家司法救助与乡村振兴深度融合 应救尽救 一次救助 长期关怀

近年来，海阳市人民检察院深刻践行“以人民为中心”的发展理念，探索改进司法救助工作方式方法，以“一二三三”工作思路强化内部协作和外部联动，推动国家司法救助与乡村振兴深度融合。三年来，共办理司法救助案件80件80人，发放救助金525000元，相关做法被《检察日报》《山东法制报》及最高检、省市院公众号等多家媒体报道。

推行一体协作，夯实司法救助基础。在制度支撑方面，该院结合司法救助工作实际，在充分讨论、广泛听取意见的基础上，制定了《海阳市人民检察院司法救助工作内部协作配合办法（试行）》，构建起以控申部门为主，各业务部门相互协作的一体化司法救助工作机制。在信息共享方面，控告申诉部门与案管、刑检、民行等部门建立沟通和协作机制，重点围绕故意杀人、故意伤害、交通肇事等侵害人身权案件及弱势群体支持起诉案件等，认真做好被害人基础数据收集及司法救助宣传工作，详细摸排司法救助线索。同时，控申部门充分发挥12309检察服务中心的职能作用，对受理的民事监督案件或控告申诉、法律咨询案件进行排查，主动发现救助线索。

实行双向联动，凝聚司法救助合力。该院坚持把沟通衔接作为统一思想认识、推动工作发展的重要抓手，与乡村振兴局、妇联等部门召开座谈会，联合会签了《关于开展“司法救助助力全面推进乡村振兴”活动的实施意见》《关于深化开展“关注困难妇女群体，加强专项司法救助”活动的实施意见》，就建立协作机制、强化线索移送、加强专项培训等内容达成共识，努力实现“主动作为、应救尽救”。此外，主动加强与公安、法院、卫生、教育、民政等部门及各乡村社区等的信息互通，随时掌握有关救助申请人的相关信息。2021年至今，第五检察部在线索挖掘、调查核实、救助金发放等环节，与民政、妇联、乡村振兴局等部门对接工作8次，围绕家庭基本情况、目前享有的保障措施等互通信息，有效避免了救助不



准确及重复救助等情况发生。

严把三个关口，优化司法救助质效。海阳市人民检察院聚焦困难群众和社会弱势群体，将贫困户、妇女、未成年人、残疾人作为重点救助对象，落实好各项救助措施。三年来，先后对9名未成年人开展司法救助，救助金额共计9.8万元。严把审核关。围绕“救助条件把握、救助资金使用、救助措施实施”三个重点，开通“绿色通道”，以“速立、速核、速结”为原则，对每一救助案件及时深入走访调查，综合考量其实际遭受的损失和现有损害赔偿情况，提升救助实效。严把程序关。坚持公开透明原则，救助案件受理、审查、审批程序均严格执行办案规定，做到网上办

理、网上审批、网上发放、全程留痕。

聚焦三个维度，巩固司法救助成效。该院坚持常态化跟踪回访。坚持把好事办实、把实事办好，对已办结的司法救助案件实行“一案一访一档”管理机制，通过电话询问、上门走访、委托回访等方式，跟踪了解救助对象生产生活、家庭变化、心理恢复、救助资金使用等情况，努力将司法救助向后延伸。同时，注重分析案件背后的“人、事、因、制”，针对社会治理问题，及时提出合理建议，助推基层社会治理法治化。搭建多元化救助平台。构建集司法救助、民政补助、教育帮扶、心理疏导等为一体的“司法救助+”多元化救助平台，在对当事人进行司法救助的同时，联合相

关部门从医疗保障、生活保障、残疾人保障、心理疏导、就学就业等方面多措并举，拓展救助宽度，实现一次救助、长期关怀。营造立体化宣传矩阵。按照“谁执法谁普法”要求，采取“线上+线下”两类宣传相结合的方式，扩大救助影响。一方面，协调案管、刑检等部门在案件办理过程中向案件受害人或家属发放司法救助宣传纸，唤起民众“自救”意识；另一方面，利用法治宣传周、宪法宣传日、检察开放日、法治进校园等节点，通过12309检察服务中心、“两微一端”等宣传载体，对司法救助范围、标准、期限、流程等进行广泛宣传，确保救助效果最大化。

（庞磊 吕珊珊）



省科技厅调研海阳航空航天产业发展情况指出进一步突破核心技术

9月5日，省科技厅专项办主任、二级巡视员王洪国，副主任毛原宁一行2人受邀来海阳市参加海上卫星发射活动，并就航空航天产业发展情况进行调研。

王洪国一行现场观看了“谷神星一号”海遥一火箭海上卫星发射，实地考察了山东长征火箭有限公司、九天行歌（山东）航天科技有限公司、卫星数据产业园、海阳中集来福士海洋工程有限公司海上发射船项目等，详细了解了海阳市航空航天产业市场效益、技术革新、政策配套、未来规划等情况。

王洪国指出，海阳市要充分认识到航空航天产业具备的无穷发展潜力，加快实施创新驱动发展战略，吸纳一切有利于创新的力量和成果，进一步突破核心技术，推动成果转化，引进创新人才，不断激发创新发展的活力源泉，推动航空航天产业实现量的突破和质的飞跃。

（庞磊 陈骅绮）

发城镇对农村集体“三资”进行摸排清查 摸清各村集体“家底”

农村集体“三资”管理不到位，将会损害群众的切身利益，更是“微腐败”滋生的温床。为监督推动村级党组织管好用好农村集体“三资”，近日，海阳市发城镇成立以党委书记为第一责任人的巡察组，对近年来的农村集体“三资”进行摸排清查，进一步摸清各村集体“家底”。

巡察中，发城镇把农村集体“三资”管理列入巡察监督的重点，深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监督不力问题，以“小切口”开出基层治理“大处方”，力促村级“小微权力”在阳光下运行，助推清廉乡村建设，为乡村振兴清障护航。

同时，发城镇研究细化农村集体“三资”管理制度，加强各村集体“三资”管理人员及相关人员的业务培训，建立“定期公开”“随时公开”机制，主动接受社会和群众的监督，督促村“两委”管理好集体资产。

“这次巡察，让村里的账更加清楚了，我们也更放心了。”近日，发城镇公开了近年来各村集体经济收支明细后，群众无不拍手称赞。

（庞磊 宋现迪）

海阳市综合行政执法局开展联合执法行动 筑牢燃气安全防线



为全面防范化解燃气安全风险，切实提升海阳市燃气安全管理服务水平，海阳市综合行政执法局联合多部门开展燃气安全专项执法行动。

行动中，检查组坚持“安全第一，预防为主，综合治理”原则，对危险化学品生产经营单位、管道燃气经营企业、瓶装液化石油气经营企业、城镇燃气充装企业、燃气具等产品生产销售企业、城镇燃气运输企业、餐饮企业等场所进行重点检查，切实做到覆盖全面、不留死角，并对检查中查出的问题开展“回头看”。

通过现场检查、抽查、查台账资料、入户等方式，检查组对液化石油气经营许可和充装许可、燃气气源、建设工程消防验收手续、瓶装液化气企业燃气经营许可证及消防安全责任落实等方面进行重点检查，确保查得出隐患、堵得住漏洞，有效防范事故发生。

（庞磊 杨昊）

徐家店有限空间作业安全宣传培训进企业 提升事故施救能力

9月8日，海阳市徐家店镇应急办开展有限空间作业安全宣传培训“进企业”活动。工作人员通过发放宣传手册、生产现场作业指导等方式，围绕有限空间场景辨别、作业规程、风险辨识和施救要求等相关知识进行科普宣传，强调“小空间、大风险、严防护、保安全”，并指导危化品生产经营单位科学有效应对有限空间作业事故，切实加强有限空间作业安全管理，有效防控安全风险，确保有限空间作业安全专项整治平稳进行。

通过此次培训，生产经营单位对有限空间作业事故应急准备工作有了更全面的了解，减少了有限空间作业违法违章行为，提升了有限空间作业事故安全施救能力，杜绝因施救不当或盲目施救导致事故伤亡扩大等情况，有效防范了各类有限空间作业事故。

（庞磊 李芙蓉）

发城镇扎实做好雷雨期间加油站监管工作 确保加油站平安度汛

近日，为做好雷雨期间安全生产工作，确保加油站平安度汛，发城镇应急办联合第三方专家对辖区内所有加油站进行雷雨期间安全生产全面普查。

此次，检查组重点检查加油站油罐区、加油区、卸油口等部位安全设施及设备运行情况，查看加油站员工教育培训记录、应急演练组织开展情况等资料，详细了解加油站隐患排查治理情况，调阅油罐车监控视频，并现场抽问考查员工卸油操作规程等相关知识。

下一步，发城镇将扎实开展汛期应急演练，切实提高加油站员工的应急处置能力，并要求各加油站密切关注天气变化，做好防雷防暴雨准备，储备必要的防汛物资，为防洪救灾提供必要的物资保障。

（庞磊 于鹏）

优化营商环境 激活发展动力

有求必应 无事不扰 海阳经开区优化园区环境助力企业快速发展

日前，位于海阳经济开发区济南路上的濂昊木业院墙外一片繁忙，两辆电力升车同时出动，油锯轰鸣，工人紧张有序操作，将变压器周围的树木修剪清除，消除了雨天树木与高压线摩擦打火的安全隐患。

濂昊木业总经理陈德潮十分高兴，对现场的电力职工和开发区管委的工作人员赞不绝口：“现在的园区环境太好了，当初不经意的一句话，竟然让问题这么快就解决了，感谢管委领导和供电公司的师傅们。”

此前，海阳经济开发区工委书记、管委主任张忠旭带头到濂昊木业推进项目建设。一行人走到变压器旁时，陈德潮不经意地说，这个变压器周围树木太多，有点安

全隐患。张忠旭回管委后立刻对此事进行安排部署，安排专人沟通电力部门，制定整改计划。
“有求必应、无事不扰是管委服务企业的理念。我们要持续优化园区环境和营商环境，全面做好创城工作和企业服务工作，让企业落户开发区安心、放心，可以心无旁骛搞发展，从而推动园区经济高质量发展。”张忠旭告诉记者。
为濂昊木业解决实际问题，是海阳经济开发区优化园区环境和营商环境的实例之一。开发区管委科学制定了服务企业一揽子制度，涵盖园区环境、项目招引、工程建设、竣工验收、投产经营、升规纳统等32项具体事项。

创建全国文明城市

提升环境“颜值” 擦亮文明“底色”

行村镇整治环境助创城，营造氛围促文明

为推进全国文明城市创建工作走深走实，海阳市行村镇持续细化创建责任，聚力整改问题点位、打造乡村文化阵地、选树文明典型，提升辖区环境“颜值”，擦亮文明“底色”，进一步提升群众幸福感和满意度。

针对镇驻地环境卫生脏乱、商铺门前杂物堆积、车辆停放无序等突出问题，行村镇采取“门前五包”的方式，发动81名干部包帮全镇350家商铺，每周创城督导组进行实地抽查，并将问题反馈给包帮干部，督促整改，清理商铺门前乱搭乱建和占道经营150余处，同时科学施划停车位260余个，整治电力通信线缆8000余米，拆除废线660米，让驻地环境更加井然有序。

为加大各村环境卫生整治力度，行村镇聘请第三方每半月对镇驻地及各村进行暗访，实时反馈问题，及时督促整改，并按需增添环卫装备，保障环卫需求。每个村配备不少于3名全职保洁员，全天候负责村内的保洁工作。截至目前，整改问题点位356处，新增垃圾箱302个、电动三轮垃圾桶运输车66辆。

选树文明典型，提升道德素质。下一步，行村镇将持续深化典型带动作用，最大限度发挥榜样的力量，把“山东好人”“道德模范”“好媳妇、好婆婆”评选以及“美丽庭院”创建等活动与美德信用积分体系挂钩，通过广泛宣传先进人物事迹及充分发挥其示范引领作用，不断提高广大群众的道德素质，持续加强新时代家风建设，进一步推动形成移风易俗、弘扬社会正能量的良好风尚。

（庞磊 王志星）

